
Γενικό Προξενείο της Ελλάδας στην Κωνσταντινούπολη-
Σισμανόγλειο Μέγαρο 

σε συνεργασία με την Εταιρεία Μελέτης της Καθ’ Ημάς Ανατολή 

«Τόποι και Πρόσωπα της Πόλης»

Κύκλος Διαδικτυακών Διαλέξεων

Το  Γενικό  Προξενείο  της  Ελλάδας  στην  Κωνσταντινούπολη  στο  πλαίσιο  των
πολιτιστικών του δράσεων και της προβολής της ιστορικής Συλλογής Σακκουλίδη, η
οποία  στεγάζεται  στο  Σισμανόγλειο  Μέγαρο,  σε  συνεργασία  με  την  Εταιρεία
Μελέτης της καθ’ Ημάς Ανατολής οργανώνει κύκλο διαδικτυακών διαλέξεων υπό
τον  τίτλο  «Τόποι  και  Πρόσωπα  της  Πόλης»  για  την  πρόσφατη  ιστορία  του
Ελληνισμού της Πόλης.

Υπεύθυνοι για τον ακαδημαϊκό συντονισμό του κύκλου διαλέξεων είναι η υπεύθυνη
της Βιβλιοθήκης του Σισμανογλείου Μεγάρου Ευαγγελία Αχλάδη και ο Πρόεδρος
της Εταιρείας Μελέτης της Καθ’ Ημάς Ανατολής Σάββας Τσιλένης. 

Οι  ομιλίες  του  κύκλου  «Τόποι  και  πρόσωπα  της  Πόλης»  θα  προσφέρουν  την
ευκαιρία  στο  ελληνόφωνο  κοινό  να  γνωρίσει  την  ιστορία  του  Ελληνισμού  της
Πόλης. Οι ομιλητές και ομιλήτριες θα παρουσιάσουν τις ελληνορθόδοξες κοινότητες
της Κωνσταντινούπολης, τα ευαγή ιδρύματά τους (σχολεία, σύλλογοι), τα ιστορικά
μνημεία  και  τις  εκκλησίες  τους  καθώς  και  διακεκριμένες  προσωπικότητες  της
κωνσταντινουπολίτικης ρωμιοσύνης. 
Οι ομιλίες θα γίνουν στην ελληνική γλώσσα και θα μεταδοθούν live στην ιστοσελίδα
μας https://www.facebook.com/sismanogliomegaro     
και https://www.youtube.com/user/sismanogliomegaro/videos       
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“ΤΟΠΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΠΑ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ” TOY 2022
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1- 11  Ιανουαρίου:  Ιόλη  Βιγγοπούλου Ευρωπαίοι  Περιηγητές  στην  Πρωτεύουσα  δύο
Αυτοκρατοριών, ο χώρος, τα μνημεία, οι άνθρωποι στην Κωνσταντινούπολη μέσα από τα
περιηγητικά έργα κυρίως του 19ου αιώνα 

2- 18 Ιανουαρίου: Νίκος Ουζούνογλου, Η εγγύτερη και ευρύτερη περιοχή της Χαλκηδόνας  

3- 25 Ιανουαρίου: Γιώργος Στεφανόπουλος, Η ελληνική Χαλκηδόνα  

4- 1  Φεβρουαρίου:  Χρυσούλα  Αναγνωστοπούλου, Κορνηλία  Πρεβεζιώτου-Ταβανιώτου
(Κωνσταντινούπολη 1878-Αθήνα 1964) Η λόγια δημοσιογράφος και εκδότρια της Πόλης. 

5- 8  Φεβρουαρίου:  Μαρία  Χαρισιάδου, Δημήτρης  Κ.  Παπακωνσταντίνου  (1915-1990)  Το
Ρήγμα, Σκιαμαχία και άλλα θαυμαστά. 

6- 8 Φεβρουαρίου: Έλλη Μέλλη, Η εικαστική ποίηση του Αλέξανδρου Μπάρα.

7- 15 Φεβρουαρίου: Πολύβιος Στράντζαλης,  Αστικές σχολές του Σταυροδρομίου. 

8- 22  Φεβρουαρίου:  Δέσποινα  Παπουτσόγλου  –  Ευθαλεία  Νάνου, Εθνικό  Ιωακείμειο
Παρθεναγωγείο, ένα σχολείο με ιστορία 120 ετών. 

9- 1 Μαρτίου: Νίκος Μιχαηλίδης,  Τήνιοι Κωνσταντινουπολίτες.

10-8 Μαρτίου: Συμεών Σολταρίδης, Μέγα Ρεύμα: Το ιστορικό προάστιο της Πόλης. 

11-15 Μαρτίου: Ευανθία Χατζηαλεξιάδου, Μακροχώρι. 

12-15  Μαρτίου:  Ουρανία  Ξανθοπούλου, Το  χωριό  μου  το Τσεγκέλκιοϊ/Αγκυροχώριον/
Χρυσοκέραμος/ Σοφιανά.

13-22 Μαρτίου:  Άρτεμις Παπαθεοδώρου,  Ο αρχαιολογικός κόσμος του εν Κωνσταντινουπόλει
Ελληνικού φιλολογικού Συλλόγου. 

14-29 Μαρτίου: Στέφανος Πεσμαζόγλου, Η «Κωνσταντινούπολις» του Σκαρλάτου Βυζάντιου.

15-5 Απριλίου: Παναγιώτης Λάζος, Αιμίλιος Καρούσος (1886-1970), 45 χρόνια προσφοράς.

16-5 Απριλίου: Καλλιόπη Μαζοκόπου, Ηλίας Βιγγόπουλος, ο δάσκαλος μας. Από το Κοντοσκάλι
στην Γενεύη.

17-12 Απριλίου: Γεύσω Ελματζίογλου- Παπαδάκη, Χρήστος Ευελπίδης (1904-1981).

18-19 Απριλίου: Δημήτρης Παλαβίδης, Η παρασκευή, έψιση και καθαγιασμός του Αγίου Μύρου.
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19-26 Απριλίου: Γιώργος Ιωαννίδης, Ιστορίες, στιγμές και στιγμιότυπα από τη ζωή μας στην
Κωνσταντινούπολη. 

20-3 Μαΐου: Κατερίνα Μπούρα, Κωνσταντινούπολη 1908-1912: Εκλογές, πολιτικά κόμματα και
Έλληνες βουλευτές στην Οθωμανική Βουλή.

21-10  Μαΐου: Δημήτρης  Καμούζης,  Κοινωνία  των  Εθνών  και  μειονοτικά  δικαιώματα:  Η
ελληνορθόδοξη μειονότητα της Κωνσταντινούπολης (1923-1930).

22-17 Μαΐου: Κώστας Γαβρόγλου, Ένας πρωτοπόρος δάσκαλος ο Δημήτριος Φραγκόπουλος.

23-24 Μαΐου: Πέρσα Αποστολή, «Σε μια κοινωνία εντελώς αταίριαστη για τους πόθους της»: Η
ζωή και το έργο της Αλεξάνδρας Παπαδοπούλου (1867-1906).

24-31 Μαΐου: Ανδρέας Σταματίου, Ο ομογενειακός Τύπος στην Πόλη 20ος - 21ος αιώνας.

25-7 Ιουνίου: Σούλα Μπόζη, Αθηνά Γαϊτάνου Γιαννιού.

26-14  Ιουνίου:  Νίκος  Κιουρκτσόγλου, Ο  Κωνσταντινουπολίτης  συλλέκτης  βιβλίων  Νίκος
Κιουρκτσόγλου, ιδρυτής της Επταλόφου Βιβλιοθήκης.

27-28 Ιουνίου: Νίκος Κόλμαν, Ιώ Λαμπίρη.

28-11 Οκτωβρίου  : Μαρία Μπερέτη,  Κουσκουντζούκι: Πολυπολιτισμικότητα  και Ρωμιοσύνη.

29-18 Οκτωβρίου: Στέλλα Καραπαύλου, Κάποτε στα Θεραπειά. 
30-25 Οκτωβρίου: Ιωάννα Ψαροπούλου Δόκου, Τζιχανγκίρ των Ρωμιών. 

31-1 Νοεμβρίου: Ρέα Πουρνάρα,  Η Πρώτη των Πριγκηποννήσων: το νησί μας.

32-8 Νοεμβρίου: Βίκη Δράκου Καφφά, Το καταπράσινο Καντιλλί του Ανατολικού Βοσπόρου - 

33-22  Νοεμβρίου: Francoise Miquet, Ρωμιοί μεταφραστές γράφουν για τη μνήμη των Ρωμιών.

34-29  Νοεμβρίου: Γιώργος  Εξαρχόπουλος-  Γιάννης  Τριανταφυλλίδης,   Ταταύλα  /
Κουρτουλούς.

35-6 Δεκεμβρίου: Στέλλα Βρεττού, Θράσος Καστανάκης, ο μοντερνιστής συγγραφέας.

36-13  Δεκεμβρίου:  Ελευθέριος  Φερεκίδης, Ένας Κοντοσκαλιανός  γιατρός,  Ελευθέριος
Φερεκίδης.

37-20 Δεκεμβρίου:  Γρηγόρης Κεσίσογλου, «Ανατολή: 33  χρόνια   ταυτισμένη με την Πολίτικη
Ρωμιοσύνη». 
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(α)  7  Μαΐου: Τζωρτζίνα  Σουλτανοπούλου, Γενική  Πρόξενος  της  Ελλάδας  στην
Κωνστηντινούπολη, Καλωσόρισμα και εισαγωγική ομιλία.
(β) 7 Μαΐου: Χαιρετισμός της ΑΘΠ του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου.

1- 7 Μαΐου: Αλέξης Αλεξανδρής, Ο Οικουμενικός Πατριάρχης της Ορθοδοξίας Βαρθολομαίος Α΄.

2-  11  Μαΐου: Δημήτρης  Σταματόπουλος, Το  Πατριαρχείο  Κωνσταντινουπόλεως  στη
νεοτερικότητα: από την Αυτοκρατορία στον κόσμο των Εθνών Κρατών. 

3- 11 Μαΐου: Λήδα Ιστικοπούλου, Οι εκδόσεις του Πατριαρχικού Τυπογραφείου.

4- 18  Μαΐου: Κωνσταντίνος  Δεληκωσταντής, Επτά  χρόνια  μαθητείας  στη Θεολογική  Σχολή
Χάλκης.

5- 18 Μαΐου: Πασχάλης Ι. Βαλσαμίδης, Η ζωή και το έργο του Καθηγητή της Θεολογικής Σχολής
της Χάλκης Βασίλειου Σταυρίδη.

6- 25 Μαΐου: Σταύρος Θ. Ανεστίδης, Πατριαρχική Μεγάλη του Γένους Σχολή. Σελίδες από την
νεότερη ιστορία της. Προσωπογραφική θεώρηση.

7-  1 Ιουνίου: Αιμιλία  Θεμοπούλου, Το Ζάππειο  Παρθεναγωγείο:  Μια  ιστορική προσέγγιση  της
μακραίωνης  συμβολής του στην παιδεία. 

8- 1 Ιουνίου: Πολύβιος Στράντζαλης,  Το Ζωγράφειο Γυμνάσιο-Λύκειο και η συμβολή του στην
εκπαιδευτική και πνευματική κίνηση της Κωνσταντινούπολης.

9-  8  Ιουνίου: Σάββας Τσιλένης, Ο πολεοδομικός  σχηματισμός του  Μεγάλου Ίσιου  Δρόμου του
Πέρα.

10- 8 Ιουνίου:  Iώ Τσοκώνα, Το Πέρα των Ελλήνων στην Κωνσταντινούπολη του χθες και του
σήμερα.

11- 8 Ιουνίου: Αντώνης Χατζόπουλος, Το Σταυροδρόμι της Πόλης και τα πέριξ.

12-  15  Ιουνίου: Χάρης  Θεοδωρέλης-Ρήγας, Oι  πολύγλωσσες  εκδόσεις
της “Κωνσταντινιάδος” (1820) του Πατριάρχη Κωνσταντίου Α´, του από Σιναίου, και η Οθωμανική
«ανακάλυψη» των Βυζαντινών Σπουδών.

13- 15 Ιουνίου: Κώστας Σταματόπουλος, Δρ Ιστορίας, Από την Προποντίδα στον Κεράτιο και από
το Γεντί κουλέ στις Βλαχέρνες: η ζώνη των χερσαίων τειχών.

14- 22 Ιουνίου: Άννα Ταμπάκη, Η θεατρική δραστηριότητα στην Κωνσταντινούπολη από τον 17ο
αιώνα έως το 1821. 
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15- 22 Ιουνίου: Χρυσόθεμις Σταματοπούλου-Βασιλάκου, Το ελληνικό θέατρο στην Πόλη από τον
19ο στον 20ό  αιώνα (1922).

16- 29 Ιουνίoυ: Ανδρέας Μπαλτάς, Ελληνικός Αθλητισμός στην Κωνσταντινούπολη (1877-1922). 

17- 29 Ιουνίoυ: Γεώργιος Καλφόπουλος, Ο Αθλητισμός στην Πόλη τον 20ο αιώνα.

18-  Οκτωβρίου: Μαίρη Κομοροσάνο, Ταξίδι μνήμης στους χώρους της Σχολής Γαλατά.

19-  12 Οκτωβρίου: Βίλμα Χαστάογλου – Μαρτινίδη, Το κτήριο της   Θεολογικής Σχολής Χάλκης
και η αποκατάστασή του

20- 19 Οκτωβρίου: Αικατερίνη Μπεκιάρογλου Εξαδακτύλου, Κοντοσκάλι.

21- 19 Οκτωβρίου: Βασίλης Ευμολπίδης,  Αναμνήσεις από τα παιδικά μου χρόνια στην Αντιγόνη,
ένα από τα Πριγκηπόννησα στην Κωνσταντινούπολη.

22- 26 Οκτωβρίου: Ιωάννης Παπαχρήστου, Οι Μαρμαρινοί της Πόλης.

23- 26 Οκτωβρίου: Κώστας Τερψίδης: Οι Καραμανλήδες της Πόλης.

24- 2 Νοεμβρίου:  Όλγα Χάρτμαν, Κεντρικό Παρθεναγωγείο. 

25- 9 Νοεμβρίου: Θρασύβουλος Παπαστρατής, Φερίκιοϊ: Ρωμιοσύνη και Πολυπολιτισμικότητα.

26- 16 Νοεμβρίου: Χρυσόθεμις Σταματοπούλου Βασιλάκου, Το ελληνικό θέατρο στην Πόλη από
τον 19ο στον 20ο αιώνα.

27-  23 Νοεμβρίου: Αναστασία Τσαπανίδου:  Χριστόφορος Σαμαρτσίδης: ένας γνωστός-άγνωστος
λόγιος της Πόλης (19ος αιώνας).

28- 30  Νοεμβρίου: Κωνσταντίνος  Κωνσταντινίδης,  Μαρία  Ιορδανίδου:  Η  ‘Αρχόντισσα  του
Οικουμενικού θρόνου. 

29-  30 Νοεμβρίου: Καλλιρρόη Δαφνά,  Νέλλη Ανδρικοπούλου: η παρουσία της στην γλυπτική, τη
ζωγραφική και τη λογοτεχνία. 

30- 7 Δεκεμβρίου:  Ιωάννα Ψαροπούλου Δόκου, Αικατερίνη Λασκαρίδου (Άντια Κλόντια), η ζωή
και το έργο της.

31- 7  Δεκεμβρίου:  Γεώργιος  Ξεινός,  Η ηθική  του  «κατά  φύσιν  ζην»  και  το  έργο  του  Νίκου
Παλαιόπουλου. 

32- 14 Δεκεμβρίου: Νίκη Σταυρίδη, Χρήστος Αναγνωστόπουλος, πατήρ Δοσίθεος, ένας λογοτέχνης
της Πόλης

33-  14  Δεκεμβρίου: Ειρήνη Δημητριάδη,  Δύο προσωπικότητες  από τα  Πριγκηπόνησα:  Κρίτων
Ντιντσμέν και Γιάννης Καΐνης.

34- 21 Δεκεμβρίου: Μητροπολίτης Δέρκων Απόστολος: Η ιστορία της Μητροπόλεως Δέρκων.

35- 28 Δεκεμβρίου: Απόστολος Πορίδης, Ο ναός της Αγίας Τριάδας στην πλατεία Ταξίμ. 



36- 28 Δεκεμβρίου: Νίκος Καλογεράς, Παναγία του Πέρα.

37- 28 Δεκεμβρίου: Βενιζέλος Γαβριλάκης, Συντήρηση εικόνων. 


